

四城市试点劳教制度改革

分别为南京、兰州、郑州、济南,劳动教养制度由“违法行为教育矫治”取代

新京报讯 (记者宋识径)记者昨日获悉,南京、兰州、郑州、济南四城市正在进行劳动教养制度改革试点。在这些地方,被诟病已久的“劳动教养”制度正在被“违法行为教育矫治”所取代。专家认为,上述试点将为全国范围内的劳动教养制度改革积累经验。

试点城市为兰州 济南南京郑州

中国之声《新闻纵横》27日报道,在甘肃、山东、江苏、河南的四个城市正在进行劳教制度的改革试点。新京报记者多方求证获悉,

这四个城市分别为兰州、济南、南京、郑州。

2011年,最高人民法院等十部委印发《违法行为教育矫治委员会试点工作办法》的通知,上述城市被列为违法行为教育矫治试点地区。这意味着,在上述地区劳动教养这一概念被全新的“违法行为教育矫治”所取代。从有关单位的宣传材料看,试点开始后,工作重点将放在“教育”和“回归社会”上。

违法行为矫治法 两纳立法计划

我国的劳动教养制度

于1957年确立,“文革”期间停止实施。

上世纪80年代,随着这一制度的恢复和“严打”的开展,劳动教养制度适用的范围也被扩大,规定对轻微违法犯罪行为、尚不够刑事处罚要进行强制劳动的人,一律送劳动教养。

劳动教养制度长期受到多方批评,被认为与宪法、立法法、行政强制法等的精神相违背,限制人身自由时间过长,劳教决定作出的程序缺乏透明度,比较随意。

在近年来的全国两会上,都有不少代表委员提出议案、提案,要求制定违法

行为教育矫治法,用“违法行为教育矫治”来取代劳动教养制度。

在2005年和2010年,制定违法行为(教育)矫治法两次纳入全国人大常委会年度立法计划。但是,这部法律至今仍未出台。

曾参与立法讨论的全国人大代表、重庆大学法学院教授陈忠林告诉新京报记者,“违法行为教育矫治法”将缩小适用范围,采取比较合理的程序,相关部门也基本达成共识。但是在强制措施作出机关设在哪个部门问题上,各方意见不一,这部法律的立法进程也因此停滞。

■ 说法

试点办公室仍设在公安局

2011年11月8日,被列为违法行为教育矫治试点地区的南京市政府下发通知,决定成立违法行为教育矫治委员会试点工作领导小组。小组组长由南京市公安局局长担任,成员包括法院、检察院、政府法制办、教育局、民政局、司法局、人力资源与社会保障局、共青团、妇联等机构负责人。领导小组下设办公室,办公地点设在市公安局,由公安局副局长担任办公室主任。

甘肃省劳动教养工作管理局有关人士表示,此次改革重点在于劳动教养审批环节,委员会仍设在公安机关。

陈忠林分析说,此次试点虽然数量不多,但是涵盖了南方北方、东部西部,在样本选取上有代表性,将为违法行为教育矫治法的立法工作积累经验。

陈忠林表示,立法的难点在于“审批机关设在哪”,公安机关既当运动员又当裁判员的情况必须作出改变。



外地生难入学 三母亲欲跳楼

昨日,南昌市红谷滩新区教体办办公室内,因孩子是外地户口,无法入学,3名母亲骑坐窗台意欲跳楼。消防、公安等人员利用谈判的时机强行将骑坐窗台近两小时的3名女子拉下。图/IC

女储户596万存款被克隆卡盗刷

为近年广州地区金额最大类似案件;盗刷遭遇密码泄露举证难题

据新华社电 卡未离身,596万元巨款不翼而飞。广州商人朱女士做梦都没想到,近两年来不断见诸报端的噩梦,竟会降临到自己身上。

卡未离身596万元被盗

7月中旬,朱女士到银行ATM机取现,连续两次操作均未成功。朱女士以为是ATM机出现故障,当时手机正好没电。等回到家充电开机后,接收到来

自发卡银行的7条短信,显示其名下2张银行借记卡从POS机刷卡消费了596万元。这是近年来广州地区被盗刷数额最大的克隆银行卡案件。

广东省银监局、广州市公安局经侦支队接到朱女士报案后,银联立即冻结相关账户,迅速锁定克隆卡盗刷地点——广州市个体工商商户胡某在“总统数码港”的商铺安装的POS机。警方后抓获犯罪嫌疑人8人,缴回涉案银行卡15张,损

失资金全部堵截。

磁条银行卡几秒可复制

广州市公安局经侦支队有关负责人介绍,克隆卡犯罪的作案手法并不复杂,一是卡被复制,二是密码被窃取。目前国内通用的银行磁条卡,由于技术落后,几秒钟即可复制,大多数国家陆续淘汰,升级为无法复制的芯片IC卡。而读卡器等设备可轻易买到,一整套设备只需8000多元。

■ 难题

持卡人需担泄露密码责任?

广东省高级人民法院向记者提供的资料显示,克隆卡盗刷案的争议焦点多数集中在密码泄露的责任上。由于持卡人很难证明密码泄露不是自己的责任,在法院判决中经常得不到支持,合法权益难以得到保障。

“当前的司法判决中存

在失衡倾向于银行的現象。”中山大学法学院教授张民安说,“当前克隆卡犯罪猖獗。根据侵权法,银行有责任采取措施保护用户的财产安全。”

张民安告诉记者,银行、持卡人、特约商户、收单机构等都应当对银行卡的使用履行义务,这样才能真正保障银行卡的安全使用。

两岁女童 医院缝针 被查艾滋

连云港一女童 碰破头包扎,被化验梅毒、艾滋等花费2400多元

据《现代快报》报道 近日,连云港市民付先生遇到一件“怪事”,自己两岁的女儿婷婷(化名)在家玩耍时不小心碰破了头,在连云港市妇幼保健院进行治疗,一个缝针手术收了2400多元。医院提供的费用清单上,化验项目达到40项,其中包含梅毒、艾滋等。

付先生告诉记者,8月18日上午11点左右,两岁的女儿婷婷在外婆家玩耍时摔倒,头部撞到桌子上满脸是血,付先生和爱人赶紧带女儿前往连云港市妇幼保健院。

医院给他女儿进行了处理,缝完针后,女儿就在床上活蹦乱跳了。

付先生说,第二天上午,他去办出院手续,结账时却傻了眼——费用总计2406.56元,其中西药费304.38元、放射费280元、治疗费461元,最贵的化验费876.50元,另外还有一个“其它费用”261.18元。

付先生从医院提供的清单上看到,婷婷的化验项目达到40项,包括梅毒、艾滋、乙肝、丙肝以及血型鉴定等。

对此,医生称,这是现在的规定,属于术前常规检查,所有手术之前都必须做。

8月27日晚,院方给记者发来一份事件说明,承认对婷婷进行了包括梅毒、丙肝、艾滋、乙肝在内的术前常规检查化验。从临床表现角度分析,存在欠妥行为。

目前,连云港市卫生局正在对此情况展开调查。